

新风换旧俗



文明润城乡，满目皆新景。近年来，怀宁县把移风易俗作为推进精神文明建设的重要载体，通过宣教引导、示范引领、规范整治等多种途径，引导广大群众破除陈规陋习、倡树文明新风，婚事新办、丧事简办、余事不办、告别天价彩礼、反对铺张浪费的文明新风正在怀宁农村悄然兴起。

喜事新办

乡村如何移风易俗、树立新风？怀宁县高河镇凌桥社区塘稍组多年来提倡结婚少彩礼，红白事除亲属外，社区居民随礼不得超过20元。社区干部李建军介绍，自己1999年结婚嫁到凌桥社区塘稍组时，当时左邻右舍礼金只收5元。2010年左右，随着生活水平的提高，大家提议礼金从5元涨到10元，2017年才涨到20元，而且大家商议以后礼金都以20元为标准，不再上涨。“我们用‘土办法’摆事实、讲道理，引导居民放下人情面子，宴席简办、喜事新办。”李建军说。

移风易俗成为民心所向。去年5月份，在外工作的凌桥社区塘稍组居民操斌斌喜结良缘，回村答谢乡邻时，没有举办婚庆仪式，左邻右舍随礼不超过20元。

今年5月20日，在怀宁县高河镇怀安河公园的青草地上，10对新新人举行了一场简约而庄重的集体婚礼。没有豪车车队、没有大摆宴席，他们用最本真的仪式感，诠释着新时代婚俗新风尚。在这场怀宁县精心组织的“婚宜简·幸福满”集体婚礼上，身着素雅礼服的石牌镇政府青年干部小董和小江是喜事

新办的带头人，他们积极倡导科学、健康、文明的生活方式，树立正确的婚恋观念，婚事新办、简办、结婚不要彩礼，不攀比铺张，在全社会营造了文明健康、积极向上的新风尚。“我承诺：互敬互爱、相濡以沫；传承家风、践行文明……”10对新人的声音清亮而坚定。“我们俩主动参加集体婚礼，做喜事新办的带头人。我们还商量好了，节省下的钱用在今后过日子。”小董说道。

丧事简办

6月5日傍晚，在怀宁县洪铺镇五桥村甘东组休闲广场上，村民们将板凳围成一圈，一场接地气的移风易俗宣讲会正在这里热闹进行。志愿者们拿着宣传手册，向围坐的乡亲们说起了身边事：“我们村的老马叔走之前特意交代家人丧事别大操大办……”志愿者们话音刚落，坐在前排的村民老杨接过话茬：“这事我们都知道，前不久马宗后老人去世了，他儿子马坤带着新时代婚俗新风尚。在这场怀宁县精心组织的‘婚宜简·幸福满’集体婚礼上，身着素雅礼服的石牌镇政府青年干部小董和小江是喜事



近日，怀宁县洪铺镇的镇村干部和群众召开“板凳会”，商讨进一步完善移风易俗实施方案。 通讯员 怀扬 摄

式，仅以家庭追思的方式寄托哀思。“活着孝才是真的孝，我们平时多陪伴、多关心，比办场风光的丧事更有意义”“这样的做法还大大减轻了家庭负担”“人情变轻了，有时候大家来往反而会更密切”……话匣子一打开，乡亲们纷纷发表自己的看法。

今年5月25日，怀宁县平山镇岗山村四房老屋村民范方和93岁的老母亲去世，其子孙积极响应移风易俗号召，遵照老人意愿，不放鞭炮、不烧纸钱。虽然丧事没有大操大办，但却得到了邻居们对这一开明抉择的赞扬。“宁可床前一杯水，不要坟前万杯灰。孝顺不仅仅要记在心里，更要落在行动上。生前给老人创

造好的条件，让她吃好喝好穿好，有病得到治疗，能够在心情愉悦中安度晚年，这才是真的孝顺。老人去世后弄得再风光，也只是活人的面子账。”范方和说道。

余事不办

2022年，怀宁县腊树镇容岭村彭屋组村民韩秀珍要为长孙办满月酒席，按照习俗全村人都要来祝贺，需要置办整整十八桌酒席。为遏制大操大办、推动移风易俗，由当地党员、乡贤、村民代表组成的“三人小组”上门与韩秀珍一家促膝谈心，从办“满月酒”的初衷出发，以“家里人”的角度理解这是欢聚一堂共享天伦之乐的美好时

光，同时指出孩子刚出生免疫力低，太嘈杂的环境不利于健康成长等。在大家的耐心劝说下，十八桌酒席最终改为一桌团圆饭。

“过去，我每年参加大小酒席不少于四五次，自从村里有了红白理事会，办红白事都有了规矩，大伙儿打心眼儿赞成。”村民韩秀珍说，过去办酒席，大家互相攀比，不仅铺张浪费，也很累人。现在大家自觉遵守，人情开支大幅下降，生活压力大大减轻。

如今，怀宁县广大群众讲排场、比阔气的少了，做公益、献爱心的多了，逐渐实现婚丧事宜规范化、民间习俗文明化、移风易俗常态化，群众的精神风貌焕然一新。

通讯员 檀志扬

点击

华阳镇：筑牢反诈防线

本报讯 为了提高辖区居民防诈骗意识，筑牢反诈防线，近日，望江县华阳镇结合“送戏进万村”活动，组织志愿者开展“巧手送清凉，反诈入民心”宣传活动。

活动现场，一批印有反诈标语的定制宣传扇格外醒目，扇面以“四不”（不轻信、不透露、不汇款、不转账）及告诫“两卡”违法犯罪行为为主题，并附有国家反诈中心App下载二维码，让反诈知识以“润物细无声”的方式入脑入心。“这扇子太实用了，既能扇风解暑，还能随时学习反诈知识，真是一举两得。”一位居民笑着说道。一把小小的清凉扇，成为传递反诈信息的有效载体。通过这种贴近生活、易于接受的宣传方式，让反诈知识更好地传播到千家万户。截至目前，华阳镇的诈骗案件发案数与损失数与去年同期相比下降明显，发案数下降25%、损失数下降74%，居民的自我防范意识得到了显著提高。下一步，华阳镇将持续创新宣传形式，携手居民共同织密反诈防护安全网，让诈骗无处遁形。（通讯员 鲍艳）

大桥街道：建设新就业群体“友好小区”

本报讯 今年以来，宜秀区大桥街道积极打造新业态新就业群体“友好小区”，切实提升新业态从业者的工作体验。

大桥街道依托街道党群服务中心及小区物业站点，建成“友好小区”示范点2个，配备标准化“新”服务角，为骑手提供歇脚、饮水、充电等服务。该街道在小区主要入口增设智能导航牌，集成楼栋分布、停车区、充电桩等8类便民信息，优化停车寻路服务，充分提升配送效率，解决外卖骑手进小区难、找路难等问题。该街道建成5个户外劳动者驿站，积极开展“新就业群体关爱周”活动，联动10余家商户建立优惠服务联盟，切实将服务触角延伸到更多新就业群体身边。下一步，大桥街道将持续聚焦新业态新就业群体需求，通过强化组织关怀、优化服务举措等方式，营造全社会关注关爱新业态新就业群体的良好社会氛围，稳步推进更多有温度、有活力的“友好场景”建设。（通讯员 薛映松）

大观区检察院：以“检察蓝”守护“生态绿”

本报讯 今年6月5日是第54个世界环境日。近日，大观区人民检察院联合大观区人大常委会城建环资工委、大观区生态环境局、十里乡人民政府共同开展世界环境日系列宣传活动，与辖区居民共赴“美丽中国我先行”之约。

活动现场，大观区人民检察院干警精心开设“生态检察普法小课堂”，向过往群众发放《公益诉讼守护美好生活》手册，生动讲解“非法排污、乱砍滥伐”等生态环境行为需承担的法律后果，让大家直观了解“检察蓝”如何守护“生态绿”，引导群众树立“人与自然和谐共生”理念，让生态环保法治观念深入人心。现场共发放宣传材料50余份，提供法律咨询30余人次。下一步，大观区人民检察院将持续积极作为，以高质量检察履职助推生态环境保护，携手社会各界，共同绘就生态环境的美丽画卷。（通讯员 史菲）

激活党建“主引擎” 开拓发展新路径

大观区海口镇巨网村，素有“鱼米之乡”美誉。巨网村于2011年由原海口镇义湖、溢湖、引河3个行政村合并而成，水域面积2000多亩，耕地面积7400多亩。近年来，巨网村党总支激活党建引领“主引擎”，开拓发展新路径，利用交通便捷、土壤肥沃、环境优美的资源禀赋，秉持“产业兴村”的发展定位，不断壮大集体经济，全力提升服务群众水平。

党建领航 开拓发展新路径

农村美、农业强、农民富，产业是支柱。巨网村为改变村集体经济发展薄弱、产业发展滞后的状况，村党总支多次召开支委会、党员大会、村民代表大会等专题会议，谋划定位丝瓜络特色产业。2022年初，村“两委”先后到舒城县姚墩丝瓜络生产基地、亳州药材批发市场、池州石台丝瓜络加工公司等

地现场学习取经，并签订合作协议。思路定了，说干就干。巨网村党总支按照“四议两公开”的议事决策程序，着力解决资金难题，村党总支成立了巨网村集体经济发展合作社，村“两委”成员带头向银行申报贷款，并自愿个人担保，共筹集170万元启动资金。面对缺人手难题，村党总支发挥党员先锋模范作用，聘用离退休老党员、老村干，利用他们具有深厚群众基础的组织优势，深入农户开展土地流转工作，新建丝瓜络基地。

产业兴村 不断壮大集体经济

2022年4月底，巨网村建成丝瓜络基地一期81亩；2023年初，新增流转丝瓜络基地二期124亩。为促进产业高产高效，村党总支携同基地管理人员多次外出调研论证，创新采用丝瓜架下套种芍药的模式，有效实现“一地双收”。

2024年，该村积极申报乡村振兴衔接资金等项目资金，新建丝瓜络储备仓库205平方米，建设丝瓜络浸泡清洗池14座，沟渠硬化580余米，硬化晒场320平方米。2024年，该村出售丝瓜络15000余公斤，总产值220余万元，并带动周边群众40余人就地就业，就业人均年增收1.5万元左右。

为做强主导产业，巨网村坚持党总支引领，积极引导村合作社与辖区内安庆市义湖生态农业发展有限公司采取股份合作的发展模式，村合作社将部分农户分散的农田先后进行土地流转，采用“公司+村合作社+农户”红利分配经营方式，现建立稻虾共养基地3200多亩、再生稻生产示范基地300余亩、育秧植保一体化工厂一座，并成功注册了“义湖”牌大米绿色认证。2024年，该村实现大田水稻、小麦总产值920万元，带动农户157户。巨网村有力推动优质水稻种植规模化、机械化、

集约化、产业化发展，促进农业增效、农民增收、集体受益。2024年，村集体收入达108万元，较2023年增长15%。目前，该村丝瓜络基地硕果累累，长势喜人；再生稻基地呈现一片绿色海洋，丰收在望。预计2025年村集体收入130万元左右。

夯实基础 提升乡村善治能力

近年来，巨网村通过积极申报省级美丽乡村项目，并整合“一事一议”、水利清淤、改水改厕、高标准农田等项目资金资源，新建村庄水泥路98千米，2024年实现全村1320户全覆盖安装市政自来水，改厕500多户，整治清淤沟河4.5千米，栽植绿化3800余棵，安装路灯240盏，新建党群服务中心综合办公楼560平方米，新建村部文化广场800平方米，村容村貌焕然一新，广大群众获得感、幸福感、安

全感得到极大提升。

村庄美辉映家庭美。近年来，巨网村党总支深度发掘老党员、老村干、老军属、老教师、老组长“五老”的社会公信力，建立健全乡村治理常态化管理机制。该村坚持群众的事大商议、集体的事民主评、重大事项按程序定。同时，充分发挥村部党员活动室、农家书屋、妇女之家等阵地作用，定期开展党员（青年、巾帼）志愿服务、乡村振兴夜校、家风家教宣讲等活动，2024年该村评比表扬优秀共产党员5人、文明家庭10户、“好婆媳”6人、美丽庭院家庭30户。

下一步，巨网村党总支将进一步激活党建“主引擎”，群策群力、乘势而上，进一步创新探索丝瓜络、绿色水稻深加工及品牌建设，提升农产品附加值，培育一批专业技能及管理人才，促进一二三产融合发展，强化产业带动效应。

全媒体记者 汪秀兵
通讯员 汪小凤

做好文旅融合发展大文章 努力绘就乡村振兴壮美画卷

